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Exercicios de Fisiologia Vegetal sobre
Transporte de Seiva com Gabarito

1) (Fuvest-2000) Entre as plantas vasculares, uma
caracteristicaque pode ser usada para diferenciar grupos &
a) presencade xilema e de floema.

b) ocorréncia de alternéncia de geragdes.

¢) dominancia da geracdo dipl6ide.

d) desenvolvimento de sementes.

€) ocorrénciade meiose.

2) (Fuvest-1998) Nas grandes arvores, a seiva bruta sobe
pel os vasos |enhosos, desde as raizes até as folhas:

a) bombeada por contragdes ritmicas das paredes dos vasos.
b) apenas por capilaridade.

¢) impulsionada pela presséo positivadaraiz.

d) por diferenca de pressdo osmaticaentre as células daraiz
easdo caule.

€) sugada pelas folhas, que perdem agua por transpiracao.

3) (UFSCar-2001) O desenvolvimento de um fruto depende
das substancias produzidas na fotossintese, que chegam até
ele transportadas pelo floema. De um ramo de pessegueiro,
retirou-se um anel da casca (anel de Malpighi), conforme
mostra o esquema.

Responda.

a) O que deve acontecer com os péssegos situados no gal ho,
acimado anel de Malpighi, em relacdo ao tamanho das
frutas e ao teor de aglcar?

b) Justifique sua resposta.

4) (UniFor-2000) Fornecendo-se CO2 com carbono radiativo

aumaplanta, os primeiros tecidos em que se pode detectar
radiatividade nas substancias organicas transportadas sdo os

a) pélos absorventes.
b) aerénguimas.

C) vasos lactiferos.
d) vasos |enhosos.
€) vasos liberianos.

5) (Unicamp-2005) Uma das formas de comunicagéo entre
as varias partes do corpo dos animais e dos vegetais é
realizada por um fluido circulante. No corpo humano, esse
fluido é denominado sangue enquanto que nos vegetais &
genericamente denominado seiva.

a) Diferencie o sangue humano da seiva quanto a
congtituicdo.

b) Os constituintes do sangue desempenham funcdes
importantes. Escolha dois desses constituintes e indique a
funcdo de cada um.

6) (PUC - MG-2007) As Angiospermas sdo as plantas mais
adaptadas aos ambientesterrestres. A maioria apresenta
nutricdo autétrofa fotossintetizante, mas algumas espécies
nao realizam fotossintese, vivendo da seiva elaborada que
retiram de outro vegetal, o hospedeiro.

Essas plantas que ndo realizam fotossintese podem ser
caracterizadas como, EXCETO:

a) hemiparasitas.

b) traguedfitas.

c) espermatofitas.

d) fanerégamas.

7) (UFSCar-2002) O gréfico mostraatranspiracdo e a
absor¢éo de uma planta, ao longo de 24 horas.
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A andlise do gréfico permite concluir que:

a) quando atranspiracdo € maisintensa, € maisrapidaa
subidada seiva bruta.

b) quando a transpiracéo é maisintensa, os estdbmatos
encontram-se total mente fechados.

¢) das 22 as 6 horas, 0 lenho, sob tensdo, deveraficar
esticado como se fosse um elastico, reduzindo o didmetro
do caule.

d) ndo existe qualquer relagcdo entre transpiracdo e
absor¢ao, e um processo nada tem a ver com o outro.

€) das 12 as 16 horas, quando se observa maior
transpiracdo, € pequenaa forca de tenséo e coesdo das
moléculas de &gua no interior dos vasos lenhosos

8) (Fatec-2005) Os pulgfes sdo parasitas das plantas, pois
Ihes retiram uma sol ugdo agucarada dos ramos mais tenros.
Tal retirada ocorre porgue suas pecas bucais sdo
introduzidas nos
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a) vasos |enhosos.

b) meristemas.

¢) vasos floeméticos.

d) parénqui mas aquiferos.
€) pélos absorventes.

9) (UFPB-1998) A figura 1 representa um pulgéo sugando,
em um caul e herbaceo de uma angiosperma, um liquido que
contém glicose, e afigura 2, o interior do mesmo caule em
corte transversal.

Figural

Figura2

Examinando as estruturasindicadas na figura 2, é correto
afirmar que o inseto obtém o liquido apenasem

a l.

b) 1.

c) lllelV.
d) IV.
elleV.

10) (Vunesp-2003) O cip6-chumbo é um vegetal que ndo
possui raizes, nem folhas, nem clorofila. Apresenta
estruturas especiai s que penetram na planta hospedeirapara
retirar as substéncias que necessita paraviver. Por sua
formade vida, o cipé-chumbo é considerado um
holoparasita. Uma outra planta, a erva-de-passarinho, é

considerada um hemiparasitae, emboraretire das plantas
hospedeiras agua e sais minerais, possui folhas e clorofila.
Considerando estasinformacdes, responda.

a) Pelo fato de o cipd-chumbo ser holoparasita, que tipo de
nutriente el e retira da planta hospedeira paraa sua
sobrevivéncia? Justifique sua resposta.

b) Quais estruturas das plantas hospedeiras sdo “invadidas”
pelo cipo-chumbo e pela erva-de-passarinho,
respectivamente? Justifique sua resposta.

11) (UFSCar-2004) Seretirarmos um anel da cascade um
ramo lateral de uma planta, de modo a eliminar o floema,
mas mantendo o xilemaintacto, como mostrado na figura,
espera-se que

a) 0 ramo morra, pois 0s vasos condutoresde dgua e sais
minerais sdo eliminados e suas folhas deixaréo de realizar
fotossintese.

b) o ramo morra, pois os vasos condutores de substancias
organicas sdo eliminados e suas fol has deixar&o de receber
alimento das raizes.

C) 0 ramo continue vivo, pois o0s vasos condutores de agua e
sais minerais néo sdo eliminados e as folhas continuardo a
realizar fotossintese.

d) o ramo continue vivo, pois os vasos condutores de
substancias organicas ndo sdo eliminados e suas folhas
continuardo a receber alimento das raizes.

e) aplantatoda morra, poisaeliminagdo do chamado anel
de Malpighi, independentemente do local onde sgja
realizado, é sempre fatal para a planta.

12) (Fameca-2006) Considere o quadrinho.
' @ LV -G

(Folha de 5. Paule, 21.08.2003)
Sabendo-se que o prego atingiu um tecido transportador de
seiva, logo abaixo da casca, foram feitas as seguintes
afirmaces:
l. O sistema de transporte afetado, nesse caso, foi 0
floema.
. Se 0 prego atingisse a medula do caule, e ndo
somente sua parte superficial, sua alturaem relacdo ao solo
deveria modificar-se.
[I. Mesmo considerando o crescimento vegetal,
independente da profundidade do prego, sua alturaem
relacdo ao solo ndo deveriavariar.
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V. Provavel mente houve prejuizo no transporte de
seiva bruta, nessa situacao.
Esta correto o contido apenasem

al.

b) I ell
c) | elll
d)llelV.
e lll elV.

13) (UFSCar-2007) Nas angiospermas, a conducdo da seiva
bruta (dgua e sais minerais) ocorre das raizes até as folhas,
as quais podem estar situadas dezenas de metros acima do
nivel do solo. Nesse transporte estéo envolvidos

a) elementos do xilema, no interior dos quais as moléculas
de &gua se mantém unidas por forgas de coesdo.

b) elementos do floema, no interior dos quais as moléculas
de &gua se mantém unidas por pressao osmatica.

c) elementos do parénquima, dentro dos quais as moléculas
de &gua se mantém unidas por pressao osmotica e forgas de
€0esdo.

d) elementos do parénquimace floema, dentro dos quais as
mol éculas de dgua se mantém unidas por forcas de coesdo.
€) elementos do xilemae do floema, dentro dos quais as

mol éculas de dgua se mantém unidas por pressao osmética.

14) (FUVEST-2010) Uma pessoa, ao encontrar uma semente,
pode afirmar, com certeza, que dentro dela ha o embrido de
uma planta, aqual, na fase adulta,

a) formaflores, frutos e sementes.

b) forma sementes, mas ndo produz flores e frutos.

¢) vive exclusivamente em ambiente terrestre.

d) necessitade &gua para o deslocamento dos gametas na
fecundaco.

€) tem tecidos especializados para conducéo de agua e de
seiva elaborada.

15) (PUC - SP-2006) A agua é transportada por vasos
lenhosos até a folha e, nas células desse 6rgéo, fornece
hidrogénio para arealizacéo de um processo biogquimico,
por meio do qual é produzido um gas que podera ser
eliminado para o ambiente e também participar de um outro
processo bioquimico naguel as mesmas células.

A estruturaque NAO tem associacio com a descricao é
a) cloroplasto.

b) mitocondria.

c) floema.

d) xilema.

€) estdmato.

16) (UECE-2006) Com relagdo as plantas, estdmatos, xilema
e lenticelas tém suas funcgBes rel acionadas, respectivamente,
a

a) Trocas gasosas, transporte de dgua e sais minerais, trocas
gasosas.

b) Trocas gasosas, apenas transporte de agua, drenagem de
sais.

¢) Absorcéo de luz, transporte de matéria organica e trocas
0asosas.

d) Absorc¢do de substanciasinorgénicas, transporte somente
de sais minerais, trocas gasosas.

17) (PUC - PR-2007) Os reforgos apresentados pel as paredes
dos vasos |enhosos (anel ados, espiralados, etc.) tém por
funcao:

a) Impedir o colapso dos vasos, quando a transpiragéo é
intensa.

b) Agir como mola, controlando o cresci mento dos vasos.
¢) Aumentar a superficie respiratoriados vasos.

d) Impedir, como vélvulas, a descida da seiva.

€) Determinar uma ascensao em espiral, da seiva.

18) (UFTM-2007) A figurarepresenta a hipétese mais aceita
paraexplicar 0 mecanismo de conducdo da seiva organica
nas plantas vasculares.

A
o
e

Agua
destilada
Solugio de agucar
{menos concentrada)

Solugdo de aglcar
(mais concentrada)

Nafigura, o nimero

a) 1 corresponderiaasfolhas, e ainterrupcao do fluxo em 2
determinariaa morte das raizes, representadasem 3.

b) 2 corresponderiaao xilema, e lesbes nesse tecido
representariam a morte das fol has, representadasem 3.

c) 3 corresponderiaas raizes, que enviam seiva organica
para os demais tecidos através do floema, representado pelo
fluxo em 4.

d) 4 corresponderiaao floema, através do qual as raizes,
representadasem 1, recebem os aclcares sintetizados em 3.
€) 5, que aponta para as paredesdos baldes 1 e 3,
corresponderiaao esclerénquima, o principal tecido de
sustentac&o nos vegetais, sem o qual ndo haveria suporte
fisico para os fluxos representadosem 2 e 4.

19) (PUC - SP-2008) Analise os trechos abaixo, indicados
por | ell:

l. Em uma angiosperma, a &guavai daraiz até a
folha e é utilizada na realizacdo da fotossintese; produtos
deste processo metabdlico sdo transportados da folha para
outras partes da planta, podendo ser armazenados em
Orgaos como caule eraiz.

. No coragdo humano, o sangue passa do &trio
direito parao ventriculo direito e em seguida é levado aos
pulmdes; uma vez oxigenado, retorna ao coragao pelo atrio
esquerdo e passa para o ventriculo esquerdo,de onde é
transportado aos sistemas corporais, voltando em seguida
para o coragéo.

Com relacéo aos trechos, é correto afirmar que:

a) | refere-se exclusivamente ao transporte que se da pelos
vasos do xilema, enquanto |1 refere-se apenas a pequena
circulagéo.
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b) | refere-se exclusivamente ao transporte que se da pelos
vasos do xilema, enquanto |1 refere-se exclusivamente a
grande circulagao.

c) | refere-se exclusivamente ao transporte que se da por
vasos do floema, enquanto | refere-se exclusivamente a
grande circulaggo.

d) | refere-se exclusivamente ao transporte da seiva
elaborada e do armazenamento de amido em 6rgaos da
planta, enquanto Il refere-se as circulages pulmonar e
sistémica.

€) | refere-se ao transporte das seivas bruta e elaborada,
enquanto |1 refere-se as circul ages pulmonar e sistémica.

20) (UFC-2009) A teoriade Dixon é uma das hip6teses que
tentaexplicar o transporte de dguadaraiz até as folhas de
arvores com mais de 30 metros de altura, como a
castanheira-do-para. Assinale a alternativa que contém
aspectos nos quai s se baseia essa teoria.

a) Coesdo entre as moléculas de agua, adesdo entre essas
mol éculas e as paredes do xilema, tensdo gerada no interior
dos vasos pelatranspiracéo foliar.

b) Aumento da concentracdo osmatica no interior dos vasos
xileméticos daraiz, entrada de dgua por osmose, i mpul so
da seivaparacima.

¢) Semelhancados vasos do xilema a tubos de didmetro
microscopico, propriedades de adesdo e coesdo das
moléculas de &gua, ocorrénciado fendbmeno da
capilaridade.

d) Permeabilidade seletiva das células do cortex daraiz,
presenca da endoderme com as estrias de Caspary,
transporte ascendente da seiva bruta.

€) Producéo de carboidratos nas fol has, aumento da
concentracao osmatica nesses 6rgaos, ascensao da seiva
bruta, por osmose e capilaridade, nos vasos do xilema.

21) (VUNESP-2006) Considerando o movimento de
substancias nas plantas, foi construida a tabela:

Substéncia | Entrada | Transporte Liberacao
naplanta

Agua Por Por fluxo de I
0SMOSE, massa através
pelasraizes | do xilema.

Solutos I Por fluxo de Pelaquedade
massa pelo flores, folhas,
xilema ramos, frutos,
(principalmente | etc.
osions) ou
pelo floema
(composto
organico) .

Gases Por difusdo | I11 Por difusdo
pelos pelos
estbmatos, estbmatos,
lenticelase principal mente.
epiderme.

a) |: Por difusdo pelos estdmatos, principal mente.
I1: Por difusdo ou por transporte ativo pelas raizes.
[11: Por difusdo pelos espacosintercelularese pelas
células.

b) I: Por transporte ativo pel os estdmatos, principa mente.
I1: Por osmose pelas raizes.
[11: Dissolvidos ha seiva bruta.

c) I: Por fluxo de massa através das lenticel as.
I1: Por difusdo pelaslenticelas.
[11: Dissolvidos na seiva elaborada.

d) I: Por transporte ativo pelas|enticelas.
I1: Por difusdo e transporte ativo pelas raizes.
I11; Por difusdo entre as células do parénquima.

€) |: Por difuso pelos estdmatos, principal mente.
I1: Por osmose pelas raizes.
[11: Dissolvidos ha seiva bruta.

22) (FUVEST-2007) Existe um produto que, aplicado nas
folhas das plantas, promove o fechamento dos estématos,
diminuindo a perda de agua.

Como conseqiiénciaimediata do fechamento dos estématos,
I o transporte de seiva bruta é prejudicado.

. aplantadeixa de absorver aluz.

1. aentrada de ar atmosférico e a saida de CO, sdo
prejudicadas.

V. aplanta deixa de respirar e de fazer fotossintese.
Est&o corretas apenas as afirmativas:

alell

b) I elll.

c)lelV.

d) Il elll.

e lll elV.

23) (Mack-2005) O desenho ao lado representa o modelo de
Minch para explicar a condugdo da seiva elaborada para as
vérias partes da planta. Esse modelo fisico pode ser
comparado, na planta, aos seguintes tecidos ou érgaos.

Solugdo concentrada
de aglicar

Agua

Assinal e a alternativa que apresenta os termos que
poderiam substituir os niumerosl, |1 elll databela.
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A B C D
a) | Parénquimas | Parénquimas | Vasos dasfolhas
clorofilianos | das raizes Vasos liberianos
lenhosos
b) | Parénquimas | Parénquimas | Vasos dasfolhas
clorofilianos | das raizes Vasos lenhosos
liberianos
¢) | Parénquimas | Parénquimas | Vasos Vasos
dasraizes clorofilianos |lenhosos | Liberianos
dasfolhas
d) | Parénquimas | Parénquimas | Vasos Vasos
dasraizes clorofilianos | Liberianos | lenhosos
dasfolhas
€) | Parénquimas | Parénquimas | Vasos Vasos
amiliferos | dasraizes. lenhosos | Liberianos
dasfolhas.

24) (UFSC-2007) As plantas sdo seres vivos pluricelularese
organizados que apresentam diferentes tecidos.

Com relagéo aos tecidos vegetais, assinale &(s)
proposicao(Bes) CORRETA(S).
01.

02.

04.

Em plantas vasculares, o tecido condutor
especializado na condugéo da seiva bruta € o floemae, na
conducao da seiva elaborada, € o xilema.
Os tecidos meristemati cos séo formados por
células diferenciadas que, por desdiferenciacdo destas
células, originam todos os demaistecidos da planta.

O colénquima e o esclerénqui ma constituem os

tecidos de sustentacéo do vegetal .

16. Os tecidos parenqui méticos executam numerosas
tarefas, tais como o preenchi mento de espacos, arealizacao
da fotossintese e 0 armazenamento de substancias.

32. As cactéceas apresentam parénqui ma aerifero bem
desenvolvido. Ja as plantas aguéticas, como, por exemplo, 0
aguapé, apresentam o parénquima aquiifero bem
desenvolvido.

25) (VUNESP-2008) Na casa de Pedrinho, a caixa d’agua
manti nha-se suspensa por quatro grandes pilares. Ao lado
da caixa d’agua, um abacateiro tinhaa mesmaaltura, o que
fez Pedrinho pensar: “Se, para abastecer astorneiras da
casa, a caixatinhaque ficar a certaaltura, de tal modo que a
agua fluisse pela acdo da gravidade, como o abacateiro
resolviao problema de transportar a dgua do solo paraas
folhas, contra a acdo da gravidade?”

Expligue como a agua do solo pode chegar as partes mais
atasda planta.

26) (UFC-2007) Em cidades como Fortaleza, que apresenta
um grande indice de insolag&o, o pedestre fica sujeito aum
grande desconforto térmico e a exposicéo a niveis elevados
de radiacdo ultravioleta, aumentando o perigo de contrair
cancer de pele. A arborizagdo urbana, portanto, deveria ser
uma prioridade nas agdes dos poderes publicos e uma

preocupacdo dainiciativa privada e da comunidade em
geral.

Responda aos itens a seguir, que abordam al guns aspectos
relacionados a esse importante tema.

a) Observa-se que atemperatura sob a copade uma arvore é
mais baixa que a temperatura embaixo de um telhado que
estej a exposto a mesma insol agdo. Que fendbmeno
relacionado a planta esta mai s diretamente envolvido com
essa diferenca observada?

b) De um modo geral, deve-se respeitar o formato natural
de cada arvore. Porém, as vezes é necessariaa realizacdo de
podas denominadas de formag&o/conducéo, que modificam
aarquitetura da parte aérea, muitas vezes abrindo a copa.
b.1. Que regido dos ramos deve ser cortada para permitir
novas brotaces?

b.2. Qual a denominacdo do fendbmeno vegetal que esta
sendo afetado por essa prética?

b.3. Qual o regulador de crescimento mais diretamente
envolvido nesse fenbmeno?

¢) Galhos com diémetro superior a8 cm devem ser
preservados por ocasido das podas, pois a cicatrizacdo é
mais demorada em galhos muito grossos. A podade tais
gahos permitiria o ataque de cupins.

c.1. Quetecido vegetal ficara mais exposto por ocasido da
poda e se tornarao principal alvo dessesinsetos?

¢.2. Qual a principal funcéo desse tecido na planta?

c.3. Qual é o principal tecido responsavel pelaregeneracéo
da casca?

d) Nos projetos de arborizacéo, deve-se priorizar o plantio
de espécies nativas. Cite o principal aspecto benéfico paraa
faunalocal, como conseqiiénciadessa prética.

€) Sempre que possivel, deve-se evitar a varricdo embaixo
das arvores plantadas em bosqgues e pragas. Isso permite a
reutilizacdo de folhas e galhos mortos, frutos etc.

e.1. Como esses materiais podem ser reaproveitados
natural mente pelas proprias plantas?

e.2. Cite um exemplo de organismo que contribui
diretamente para esse processo de reaproveitamento.

27) (UNICAMP-2009) O aumento na taxa de transpiracéo
das plantas, levando-as a um maior consumo de agua,
torna-as mais sensiveis a deficiéncia hidricano solo.

a) Expligue o mecanismo de reposi¢cdo da agua perdidapela
planta com o aumento da taxa de transpirac&o.

b) Explique o(s) caminho(s) que pode(m) ser percorrido(s)
pela égua nas plantas, desde sua entrada nos pélos
absorventes até a sua chegada no xilemadaraiz.
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Gabarito

1) Alternativa: D

Entre as plantas vasculares, uma caracteristica que pode ser
usada para diferenciar grupos é o desenvolvimento de
sementes. Pteridéfitas sdo plantas vasculares sem sementes;
gimnospermas possuem sementes sem frutos e
angiospermas produzem sementes e frutos.

2) Alternativa: E

3) a) Os péssegos ficardo maiores e mais doces.

b) A retirada do anel interrompe o fluxo de seiva elaborada
do ramo para o resto da planta. 1sso faz

com que o aclicar se acumule nos frutos localizados acima
do andl.

4) Alternativa: E

5) &) O sangue humano é um tecido conjuntivo que
apresenta uma parte figurada, contendo eritrécitos
(hemacias), leucdcitos (gldbul os brancos) e trombaocitos
(plaguetas).

A porcdo intersticial do tecido conjuntivo sangiiineo
apresenta dgua, proteinas, hormonios, gases dissolvidos,
excretas e nutrientes (glicose, aminoacidos, vitaminas etc.).
A seivavegetal é simplesmente uma solugado de nutrientes:
minerais (seivabruta) ou organicos

(seivaelaborada), que possuem, principal mente, aglcares.
b) As hemécias transportam gases respiratorios,

principal mente o oxigénio.

Os leucdcitos atuam na defesa do organismo, formando
anticorpos e realizando a fagocitose.

As plaquetas agem na coagul acdo sanguinea.

6) Alternativa: A
7) Alternativa: A
8) Alternativa: C

9) Alternativa: B

10) @) O cip6-chumbo retira nutrientes organicos de suas
hospedeiras. 1sso porque a auséncia de clorofilaimpede que
ele realize fotossintese.

b) O cip6-chumbo invade o floema, que € o tecido condutor
de seiva elaborada ou orgénica. A erva-de-passarinho
atinge o xilema, tecido condutor de seiva brutaou
inorganica.

11) Alternativa: C

12) Alternativa: C

13) Alternativa: A
14) Alternativa: E
15) Alternativa: C
16) Alternativa: A
17) Alternativa: A
18) Alternativa: A
19) Alternativa: E
20) Alternativa: A
21) Alternativa: A
22) Alternativa: B
23) Alternativa: A

24) Resposta: 12
01-F
02-F
04-v
08-v
16-F

25) A agua do solo, absorvidapelas raizes, € conduzida
pelos vasos do xilema até a copa. O principal fendmeno
responsavel pela ascensdo da seivabrutaé a “succao” da
copa, promovida por dois fatores: atranspiracdo e a
fotossintese, processos em que a agua &, respectivamente,
evaporada e consumida. A subida de uma coluna
ininterrupta de agua depende da coesdo entre suas

mol éculas.

26) A arborizacdo urbana deve ser uma prioridade de
qualquer administracdo publica, principa mente em cidades
de grande insolagdo, como € o caso de Fortaleza. O
conforto térmico, a protegdo contra o cancer de pele, a
preservacdo dafauna e dafloraregionais, enfim, a
biodiversidade em geral, so questdes que tém um apelo
socio-ambiental cada vez maior. Para que 0 processo de
transpiracdo foliar ocorra, calor (energia) tem que ser
retirado do ambiente para a agua passar do estado liquido
para o de vapor. Por conseguinte, a temperaturadiminui sob
a copa, quando comparada a temperatura sob uma coberta
qualquer, proximaa planta. A absorc&o daradiacdo
solar pelas folhas também contribui paraa diminuicdo da
temperatura sob a copa (item A). As podas de
conducgao/formacado sdo feitas cortando-se os apices
caulinares, inibindo-se, assim, o fendBmeno da dominancia
apical, que ocorre como conseqliénciada producao de
auxinapor esses apices (item B). Quando se podam gal hos
muito grossos, o lenho (xilema), constituido de células
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mortas, ficatotal mente exposto, sendo o alvo preferencial
dos cupins, o que pode comprometer a sustentacéo de toda
aplanta. Esse tecido tem a funcéo de transportar agua e sais
mineraisdaraiz paratoda a parte aéreadaplanta. O
felogénio (ou cambio da casca) € o principal tecido
envolvido na regeneracdo da casca do galho que foi
cortado, embora o cambio vascular também participe desse
processo (item C). A priorizagdo do plantio de espécies
nativas se justifica pelaimportancia que essas plantas tém
na alimentagéo da faunalocal.

Além disso, anidificagdo e o0 abrigo paraessesanimais
devem ser levados em conta (item D). Quando as plantas
estdo num local afastado dos passeios e calcadas, a varricdo
deve ser evitada, poisrestos de material vegetal sdo
importantes fontes de nutri¢do para a propria planta, por
meio da reciclagem (degradacdo) desses materiais pelos
microorganismosdo solo, como os fungos e as bactérias
(itemE).

A questdo esta divididaem cinco itens. O item A vale um
ponto; o item B vale trés pontos, sendo um ponto para cada
subitem; o item C vale trés pontos, sendo um para cada
subitem; o item D vale um ponto; e o item E vale dois
pontos, sendo um para cada subitem.

27) a) A transpiracéo provoca evaporagdo de agua das
células dafolha, resultando numatensdo na agua presente
no xilema devido a coesdo das moléculas de agua (teoria da
coesao-tensdo de Dixon), o que provoca a absorgdo de mais
agua pelaraiz pararepor a dgua perdida.

b) A &guapenetranaraiz através dos pélos absorventes
presentes na epiderme, atravessam a células do cortex
(parénguimae endoderme, por onde, obrigatoriamente,
passa pela membrana plasméti ca), passam pelo periciclo e
chegam ao xilema. A &gua ao ser transportada pode
atravessar as paredes e 0s espacosintercel ulares (apoplasto)
ou a membrana plasmética (simplasto).
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